

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

X год издания
Выходит 12 раз
в месяцАДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Урень, Горьк. области,
Дом советов

ЛУЧШИЙ ЛЕН ГОСУДАРСТВУ!

Сражение на фронтах отечественной войны с каждым днем разгорается все ожесточеннее. Палач Гитлер и его сподручные, не считаясь с неминуемыми потерями, стремятся захватить наши жизненные центры. Они спешат закончить войну до зимы, до наступления суровых русских морозов.

Каждая пядь земли, захваченная врагом, стоит ему огромных потерь. Поля сражений устлали трупами гитлеровских солдат и офицеров, танков, самолетов, уничтоженных Красной Армией. Но враг бросает на поля сражения все новые и новые дивизии, подтягивает резервы из всех захваченных стран. Нашей родине угрожает серьезная опасность.

Эту опасность должен сознавать каждый советский гражданин и все свои силы отдать на помощь фронту, на разгром опасного врага. Для колхозов района является почетная обязанность перед родиной — в кратчайшие сроки выполнить все государственные поставки, в частности до 1 ноября сдать на льнозавод всю льнопродукцию. Льнопродукция нужна на оборону. Это должны уяснить каждый руководитель колхоза, каждый рядовой колхозник и колхозница.

Правильно поступают правления ряда артелей, организовавших сдачу лучшей тресты на льнозавод. Мокроновский колхоз «Прожектор» (председатель тов. Пугачева) план льнопоставок выполнил на 106 проц. При этом на 19 дней раньше прошлогоднего. Сдано 97,11 тонн. Кроме этого колхозники сдали 647 кгг. тресты за соревнующийся Уренский колхоз. К празднику будет сдана вся треста.

Хорошо организовал сдачу тресты Кочешковский колхоз имени Ленина. Государственный план льнопоставок выполнен уже на 130 процентов. Примеру передовых следуют Карповожилковский «Красное Сормово», выполнивший льнопоставки на 86 процентов, Диановский «Трактор» — на 83 проц., Голубевский имени Урицкого — на 84 проц. и другие.

Между тем сдача льнотресты государству организована не

езде. Некоторые колхозы упорно придерживаются вредной очередности. Колхозы Высоковского, Каменского, Карповского сельсоветов не сдали тресты ни одного центнера. Такая практика нетерпима. Необходимо сейчас же непрерывно готовить и сдавать тресту каждому колхозу.

Одновременно со сдачей тресты правления ряда колхозов должны организовать переработку ее крестьянским способом. Нужно завремя подготовить льнопункты, машины — льномылки, трепалки, для работы на них закрепить людей. По плану Копылихинский колхоз «Победа» должен сдать волокна крестьянской обработки 25,5 ц., Щелочихинский имени Сталина — 18 ц., Горячевский «Новый быт» — 8,5 ц. Щелочихинцы уже начали готовиться к переработке. Подготовлена сушилка, 12-вальцовая мялка.

Но другие колхозы с переработкой тресты не спешат. В Вязовском только что начали ремонтировать льнопункт, у льномылки нет двух шестеренок, труба в сушилке не обматана. В Холызалове не подготовлена 12-вальцовая мялка, в Важенове у льнопункта нет крыши. Много недоделок и в других колхозах.

Такую медлительность необходимо устранить в ближайшие дни. Сейчас в колхозной деревне развернулась волна предпраздничного соревнования. Политический и производственный энтузиазм колхозников надо расширить и направить на выполнение плана льнопоставок и других государственных обязательств. Сельские советы, первичные партийные и комсомольские организации совместно с правлениями колхозов должны приложить все усилия, чтобы всенародный праздник всех трудящихся — XXIV годовщину Октябрьской социалистической революции — ознаменовать полным выполнением плана сдачи тресты и волокна государству.

Дадим стране, социалистической промышленности в изобилии тресты и волокна лучшего качества. С честью выполним свой священный долг перед родиной!

Прекрасный лен

Ефремовский колхоз «Труженик» по-деловому выполняет обязательства по предоктябрьскому соревнованию. Выполнены хлебопоставки, колхозники готовят для сдачи государству тресту. Многие колхозники на подвязке выполняют по две нормы. Например, Парасковья Григорьевна Колосова, Звеньева Мария Михайловна Колосова при норме 1 ц. навязывают

тресты по 2 центнера каждая. Их снопы — лучшие по аккуратности обделки.

Звено тов. Колосовой нынче выростило прекрасный лен. Урожай собран 4,5 центнера волокна с каждого гектара, высота стебля достигает полутора метра.

— Государству сдадим самый лучший лен, — заявила тов. Колосова. А Кержаков.

11 возов тресты

Соревнуясь за досрочную уплату государственных обязательств, Щелочихинский колхоз имени Сталина выполнил финплан за весь год, уплатил мясопоставки. Сейчас колхоз-

ницы заняты на подвязке тресты. Позавчера щелочихинцы отправили на льнозавод первую партию тресты — 11 возов.

А. К.



Герои Советского Союза младший лейтенант С. Г. Ридный (слева) и лейтенант В. Г. Каменьщиков в Москве на Красной площади в день вручения им грамот и орденов.

(Фотохроника ТАСС).

Передовое отделение

Полмесяца назад трудящиеся Максимовского сельсовета приступили к обязательному военному обучению. На пункт всеобщего обучения явились все мужчины, способные держать оружие. Большинство обучающихся — молодежь, допризывники. Все они с особой охотой овладевают военными знаниями.

За две недели учебы колхозники и служащие ознакомились с основным оружием стрелка — винтовкой, ее материальной частью, противогазом, научились ходить в строю, изучают Дисциплинарный Устав Красной Армии. Особенно хорошо проводится военная учеба в отделении, которым командует Сергей Ватузов. Неплохо овладевают военными знаниями А. Никифоров, П. Туманов и многие другие.

А. Р.

Выполним священный долг!

Рабочие, служащие, колхозники района оказывают всестороннюю помощь героической Красной Армии, стремятся обеспечить ее всем необходимым, тем самым способствовать разгрому фашистских головорезов. Для бойцов, командиров и политработников в каждом доме находится какая-нибудь теплая одежда.

За короткий срок трудящиеся района сдали 30 полушубков, тулуп, 32 пальто и полу-пальто, 160 пар валенок, 132 фуфайки, 367 ватных брюк, 1500 кгг. шерсти, свыше тысячи овчин и опойков, а также много других теплых вещей.

Колхозники и служащие Шалегого сельсовета сдали свыше 50 метров материи, 220 метров ситца, 43 метра холста, 25 кгг. ваты, 45 кгг. шерсти, около 80 овчин и опойков. В Карпувихинском сельсовете собрано 176 кгг. шерсти, 60 ов-

Предоктябрьское социалистическое соревнование

Двухсотники

Самоотверженно трудятся рабочие Устанского механизированного участка, стремясь как можно больше дать продукции на оборону социалистической родины. Среди них ширится движение двухсотников. Товарищи по работе заменили ушедших на фронт, удваивая и утраивая выработку продукции.

В ряды двухсотников встали токари Николай Павлович Павлов и Павел Александрович Соловьев, лесорубы Аатоя Егорович Складнев и Андрей Егорович Дурандия.

Но эти показатели многих рабочих не удовлетворяют. Слесари Петр Васильевич Головин и Дмитрий Абрамович Голубев довели производительность труда до 350 процентов, стремясь дать выработку еще больше. На раскряжевке тюлек Николай Васильевич Мокрецов выполняет нормы на 210 процентов. Какаулина Антонина Сергеевна работает за двоих — плзновик и специалист по сбыту и обучает статистика.

И. Баскаков.

Колхозники оплатили подписку

Предоктябрьское социалистическое соревнование в колхозах Уренского сельсовета ширится с каждым днем. Колхозники упорно борются за выполнение взятых обязательств, прекрасно понимая значение досрочного выполнения финансового плана и всех видов поставок сельскохозяйственных продуктов.

Уренский колхоз «Трактор» перевыполнил план поставок мяса, молока, яиц и шерсти за 1941 год. Перевыполнен годовый план в колхозах: Мокроновском «Прожектор» и Заливной Усадьбы «Первое мая». Мокроновцы сдали мяса государству 1498 кгг., шерсти 16,3 кгг., яиц 1940 штук. В целом по сельсовету план яицепоста-

вок выполнен на 134,6 проц., шерстепоставок — на 101 проц., молокопоставок — на 101,4 проц., мясопоставок — на 134,6 процента.

Колхозники полностью оплатили подписку на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года). Уренцы внесли займа 11355 руб., климовцы — 11235 руб., мокроновцы — 5835 руб., Заливной Усадьбы — 1660 рублей.

Сейчас колхозы готовят и сдают льнотресту на льнозавод. Мокроновский по льнопоставкам уже рассчитался. В Климове из 169,9 ц. сдано 92,3 центнера.

В. К.

Для нужд Красной Армии

Колхозники Уренской сельхозартели «Трактор», готовясь к XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, единодушно включились в предоктябрьское соревнование и обязались к 20 октября обмолотить семенники клевера, выполнить льнопоставки. К празднику засыпать все фонды согласно Устава

сельхозартели и распределить урожай. Выполнить финплан. Укомплектовать колхозные фермы, оборудовать животноводческие постройки к зимовке. Создать прочную кормовую базу для общественного скота.

На нужды Красной Армии колхоз дополнительно сдает два полушубка, две пары валенных сапог и 5 килограммов шерсти. А. КОЛЧИН.

дооценили важности этой работы. В Уренском сельсовете (председатель тов. Костров) сдана одна шинель, две шапки, три пары белья, две рубашки, 5 полотенец, 18 кгг. шерсти, 16 овчин и опойков. И все. А ведь колхозники этого сельсовета ежегодно получают высокие доходы, в достатке имеют всякого рода теплых вещей. Но в силу недостаточной массово-разъяснительной работы сдача теплых вещей не организована.

Не лучше поставлено дело со сбором теплой одежды и обуви в Каменском сельсовете. Из четырех колхозов поступило 5,6 кгг. шерсти, овчина, два опойка, 13 метров холста.

Сбор теплых вещей — большое государственное дело. Надо повысить активность трудящихся, возглавить сбор теплых вещей. Помочь каждому гражданину выполнить свой священный долг перед родиной.

От советского информбюро (ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 17 ОКТЯБРЯ)

В течение 17 октября продолжались упорные бои с противником на всем фронте. Особо упорные бои шли на Западном направлении, на котором части Красной Армии отбили несколько ожесточенных атак вражеских войск.

За 16 октября уничтожено 28 самолетов противника. Наши потери — 17 самолетов. За 17 октября под Москвой сбито 14 немецких самолетов.

Организованная командованием Красной Армии в течение последних 8 дней эвакуация советских войск из Одессы закончилась в срок и в полном порядке. Войска, выполнив свою задачу в районе Одессы, были переброшены нашим морским флотом на другие участки фронта в образцовом порядке и без каких-либо потерь. Распространяемые немецким радио слухи, что советские войска были вынуждены эвакуироваться из Одессы под напором немецко-румынских войск, лишены всякого основания. На самом деле эвакуация советских войск из района Одессы была проведена по решению Верховного Командования Красной Армии по стратегическим соображениям и без давления со стороны немецко-румынских войск. В виду этого заявление немецкого командования о трофеях, будто бы взятых немецко-румынскими войсками в районе Одессы, является пустым хвастовством.

Украинские партизаны наносят фашистским захватчикам

чувствительные удары. Партизанский отряд под командованием тов. П. разгромил недавно роту немцев. В рукопашном бою убито свыше 30 фашистских солдат. Особо отличился в этом бою тов. А., бывший тракторист. Он один уничтожил 10 фашистов.

Успешно действует партизанский отряд под командованием тов. Р. Недавно отряд совершил внезапный налет на немецкий гарнизон в селе Д. Партизаны истребили более 40 фашистских солдат и офицеров, захватили 6 пулеметов, 9 автоматов и весьма важные документы. Через несколько дней отряд блестяще провел встречный бой с подразделением немцев. Фашисты, пытавшиеся окружить партизанский отряд, понесли значительные потери и отступили. Около села Л. партизаны уничтожили фашистскую разведку.

За полтора месяца боевых действий партизаны уничтожили свыше 400 немецких солдат и офицеров, около 50 автоматов с боеприпасами и горючим, взорвали три железнодорожных моста, 8 переездов, захватили 13 станковых и 22 ручных пулемета и большое количество винтовок и патронов. С каждым днем количество бойцов в отряде увеличивается. Отряд хорошо вооружен и имеет большой запас патронов и ручных гранат. Смелость, решительность действий, большая подвижность и хорошо поставленная разведка определяют успех боевых действий отряда тов. Р.

Забота о животноводстве

По мере приближения праздника—XXIV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции политический и производственный подъем в колхозах Веденинского сельсовета все больше и больше усиливается. В Ореховском колхозе «Нива» решено к 20 октября выполнить государственные поставки, натуроплату за работу МТС. Спустя несколько дней после взятия обязательств колхозники оплатили 3000 руб. подписки на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) Из плана 70 центнеров тресты сдали на льнозавод уже 65 ц средним номером 1,25—1,50 и 2.

Колхозники позаботились и о колхозном животноводстве. Утеплили конный и скотный дворы. Достаточно кормов, они переданы по акту заведующему фермой тов. Веселову. К октябрьским торжествам будет выполнен план по птицеводству.

Соревнующиеся с ним колхозники Мало Терсенской сельхозартели «Заря» борются за то, чтобы к 1 ноября сдать государству всю тресту, к октябрьским праздникам на 70 проц. выполнить финплан IV квартала. Сейчас колхоз рассчитывается по подоходному налогу и окладному страхованию, а также и некоторые колхозники.

Холкинский колхоз «Красный сормович» сдал государству 30 ц. тресты (план 90 ц.).

Г. Лубков.
Председатель Веденинского сельсовета.

—Дадим для Красной Армии все необходимое,— так отвечают на призыв автозаводцев работники больницы. Они с радостью сдают для бойцов и командиров Красной Армии теплые вещи. Тов. Долгая сдал теплые ватные брюки, Юмасова—теплый свитер и варежки, Юрданова—шапку-ушанку, Красоткина—две шапки. Кроме того коллектив собрал на приобретение теплых вещей деньгами 325 рублей.

К.

ВСЕОБЩЕЕ ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ВОЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ

КОЛХОЗНЫЙ ВЗВОД

Раздается команда:
—В шеренгу по два становись!

Обучающиеся колхозники прерывают дружеские разговоры, спешат занять свое место в строю. Через 2—3 минуты бойцы колхозного взвода выстраиваются как по линейке в длинную шеренгу, застывают на месте, ожидая следующей команды. За 10 минут до начала занятий проводится проверка присутствующих.

—Кукушкин!

—Я!

—Воздвиженский!

—Я!

Быстро и четко отвечают бойцы. На прошлых занятиях они хорошо изучили строй, повороты, команды. Дисциплина в строю отличная.

Командиры отмечают: на пятое занятие явился 31 боец. Двое—Григорий Бедокуров и Михаил Беляев отсутствуют по уважительной причине. На первые занятия обучающиеся призванные Лазарь Рыбаков и Дмитрий Чекарнев опоздали на 25 минут. Теперь они уяснили: на военных занятиях в первую очередь быть строго дисциплинированным. Сейчас на учебу все являются аккуратно. Иван Федорович Качалов, боясь опоздать, явился даже за час до занятий.

Занятия обязательного военного обучения посещает 33 человека. Среди них пожилые и призванные. Семену Ивановичу Кукушкину (Больше Малиновская сельхозартель имени Жданова) и Антону Ерастовичу Шихову (Буренинский колхоз имени Н. Крупской)—по 38 лет, но в учебе они не отстают от молодых. Также четко они исполняют команды, научились хорошо ходить в строю.

...Пять часов. Обучающиеся повторяют пройденный материал на прошлых занятиях.

Допризывник, тракторист Назар Чернышевский рассказывает:

—Винтовка—основное оружие стрелка. Она проста по устройству, прочна и удобна в обращении. Она служит для поражения противника на даль-

нее расстояние огнем, на близкое—штыком и прикладом...

—Товарищ Качалов! Расскажите о боевых свойствах винтовки.

Иван Федорович Качалов с 1904 года рождения. В армии он не служил, о винтовке, противогазе, строевой подготовке не имели представления. Сейчас хорошо овладевает военным делом. Встав по команде «мирно», тов. Качалов отвечает:

—Боевая скорострельность винтовки до 10 выстрелов в минуту. Прицельная дальность стрельбы до 2000 метров. Предельная дальность полета пули достигает трех километров.

—Хорошо, садитесь.

—Есть, садитесь!

Хорошо изучили винтовку Семен Иванович Кукушкин, Василий Федорович Туманов и другие.

После повторения пройденного командир тов. Вишняков рассказал об устройстве гранаты образца 1933 года, о ее применении в бою.

За 14 учебных часов бойцы отработали повороты «направо», «налево», «кругом», изучили материальную часть винтовки, противогаз. Занятия по ПВХО проводит заведующая избывчитальни тов. Ковальчук. Бойцы научились быстро и правильно надевать, снимать и складывать противогаз. Особо хорошо овладели противогазом Сергей Иванович Костров—председатель Буренинского колхоза, Федор Груздев, Александр и Владимир Воздвиженские.

На учебном пункте вывешена стенная газета, всецело посвященная всеобщей. Передовая «Овладеем военным делом» рассказывает о значении всеобщего военного обучения населения. Обучающийся Г. Логостов пишет, что он будет учиться только на «хорошо» и «отлично», строго соблюдать железную воинскую дисциплину. Есть и критический материал.

Учебный пункт в занятиях подготовился неплохо.

А. Шулятикова.

Темтовский учебный пункт.



Партизаны получают оружие.
(Фотохроника ТАСС).

Как сушить картофель

Обработка перед сушкой. Перед сушкой картофель надо хорошо промыть, тщательно очистить от кожицы, глазков, разрезать. Резать можно всю толщину клубня, ломтиками в 4—5 миллиметров или ладошеобразными квадратиками в 5—6 миллиметров. Чтобы не допустить потемнения нарезанного картофеля, по мере дальнейшей обработки его, надо держать в чистой воде, непрерывная, однако 30—45 минут.

Бланшировка или легкое проваривание картофеля перед сушкой. Чтобы сохранить натуральный цвет в процессе сушки, очищенный и нарезанный картофель слегка проваривают (бланшируют) в чистой кипяченой воде. Перед провариванием картофель надо промыть чистой водой. Затем

нарезанный картофель складывают в небольшие частые корзины и опускают их в чугун или котел с кипящей водой до полного погружения. Варить картофель не больше 2—3 минут. Очень важно уловить момент бланшировки, так как недозаренный картофель при сушке потемнеет, если же переварится, то потеряет нужную форму. Если кружки картофеля становятся упругими и при значительном сгибе не ломаются, значит картофель сварен. После этого его промывают в корытах холодной водой.

Раскладка на сита. Промытый бланшированный картофель раскладывают в один слой на решета, изготовленные в виде деревянной рамы с подшитой к одной стороне обыкновенной решетчатой сеткой,

или часто набитыми деревянными палочками. Картофель также можно сушить и на противне, сшитом из ивовых прутьев и очищенных от коры. В крайнем случае сушка может производиться и на железном противне, тщательно очищенном от ржавчины и хорошо промытом. Перед раскладкой картофеля противень хорошо смазать растительным маслом.

Сушка производится в обыкновенной крестьянской печи, вытопленной как для выпечки хлеба. В этот момент надо установить особенно тщательное наблюдение, иначе картофель может подгореть, а в слишком остывшей печи—раскиснуть.

Уменьшить или увеличить температуру в печи можно путем регулирования притока воздуха, приоткрывая заслонки. Рекомендуется сде-

лать в нижней части заслонки вырез, открывая или закрывая его, можно установить нужную в печи температуру.

После сильного нагревания картофеля нужно вынуть для охлаждения, слегка помешивая слипшиеся или подсохшие комочки, затем снова поставить в печь до полного подсыхания. Досыхать картофель может в более низкой температуре. Нормальный процесс сушки должен длиться около 4 часов.

Высушенный картофель должен быть беловатого цвета с желтым оттенком, или янтарно-желтого цвета слегка прозрачным и стекловидным при изломе. После освоения сушки в печь можно ставить и несколько рядов решет, но чтобы между рамкой с решетками оставался зазор в 2—3 сантиметра.

Вынутый из печи картофель оладить, отобрать недо-

сушенные части, отсортировать а затем сложить по сортам в чисто вымытые сухие ящики или лари для упаковки и отправки на пункт заготовок.

По установленному стандарту к приему допускается картофель, содержащий не свыше 20 проц. поджаренного, но не горелого к весу сдаваемой партии и не свыше 6 проц с черными пятнами остатков кожицы и глазков.

И. Лосев.

Зав. сырьевым отделом облпотребсоюза.

Ответственный редактор
М. В. ЖИТЛУХИН.

Продается дом. Справиться: Урень, улица Попова, 46.

МЦ 22353. Урень, тип. газ. «К. И». Тираж 3500 экз.